

新技术新设备赋能南珠养殖

南珠春季插核进入高峰期

本报讯(全媒体记者 陆威)记者近日在铁山港区营盘镇了解到,目前南珠春季插核已进入高峰期,随着新技术和新设备的引进,预计今年南珠养殖将迎来新的“气象”。

5月9日早上,记者跟随南珠办的工作人员来到位于营盘镇彬塘村委的北海华邦珍珠有限公司养殖场。记者看到,车间内,数名工人正在将珠贝放进准备好的“药水”的大池内,经过一段时间的麻醉后,珠贝被送到插核台前,随后30多名本地熟练的工人马上有序地进行插核的各项工作;车间外,工人们把插好核的珠贝装进塑料笼里,并通过辅助船运到平静的海湾处进行休养……据了解,去年该公司插核70万贝,收获南珠100多公斤;今年计划插核200万贝,力争在南珠产量上有大突破。

记者来到营盘镇白龙村,在铁山港区珠源珍珠养殖有限公司的插核基地现场,记者看到20多名插核工人正在有条不紊地进行插核的各项工作。该公司负责人陈财集开心地告诉记者,今年他经过公开招标,投得了一块新的深水养殖海域,同时,今年他还从广东省湛

江市引进一批新的设备,采用浮块式深海吊养方式养殖南珠。在深海进行南珠养殖,可避免退潮时日晒过多和泥尘过多致珍珠螺死亡以及珍珠螺被海洋生物攻击等风险,养殖成功率大幅增加。今年,他计划分别在春季和秋季插核30万贝和50万贝,预计可收获南珠50公斤。

据市南珠办相关负责人介绍,2024年全市春季插核养殖企业6家,共插核育珠317.1万贝。其中,插核和育珠均在涠洲岛的企业2家,共育珠137.2万



据保守估计,今年插核育珠养殖企业共有8家。图为工人正在插核。 陆威 摄

澳洲蓝龙虾养殖成为“香饽饽”

本报讯(全媒体记者 陆威)日前,记者从合浦县西场镇了解到,进入夏季以来,该镇安乐村、亚西村养殖的澳洲蓝龙虾收购价达到每公斤120元,远超一般南美白对虾的收购价,吸引不少村民跃跃欲试,由传统的对虾养殖转向澳洲蓝龙虾养殖。

西场镇安乐村约有800亩澳洲蓝龙虾基地,今年春节前,该基地出产首批澳洲蓝龙虾,销售价为每公斤90元。据了解,养殖户利用光伏下面的空间养殖澳洲蓝龙虾效果好,每亩产量可达到150公斤,亩利润接近1万元。而该镇亚西村的澳洲蓝龙虾基地

经过一年多的建设,现在已成为周边推广澳洲蓝龙虾产业的重要基地。该基地除了养殖商品虾外,还利用现有设施,积极向周边村民传授澳洲蓝龙虾养殖技术,帮助村民及时调整养殖产业结构。

据了解,西场镇是合浦县的对虾养

殖大镇,也是我市集中推广澳洲蓝龙虾养殖的主要乡镇。去年以来,该镇安乐、亚西等村委积极引进澳洲蓝龙虾产业,推动育苗技术在本地落地,较好地解决了种苗不适应本地水质等问题,进一步加快澳洲蓝龙虾产业的发展。据西场镇政府相关负责人介绍,随着当地群众养殖的第一造南美白对虾相继迎来收获,将有更多群众向养殖澳洲蓝龙虾转型,预计年内该镇养殖澳洲蓝龙虾面积接近2000亩。

图为工人正在插核。 陆威 摄

以奔跑致敬青春 以健康践行使命

市人民医院启动职工体重管理年活动

进步、民主、科学”的五四精神,倡导健康生活理念,展现新时代医护工作者的青春风采。

当晚7时,该院医护人员及共建单位青年代表齐聚活动现场,启动仪式在激昂的《燃烧我的卡路里》音乐中拉开帷幕。随着发令声响,由青年医护人员、行政人员等组成的跑步方阵穿过“北海市人民医院‘瘦’你们来了”主题打卡墙有序出发。参与人员中,既有活泼可爱的小朋友、朝气蓬勃的医护

人员,也有带头参与的资深专家,大家高举院旗和健康宣传标语,沿规划路线热情奔跑,沿途加油声此起彼伏。

“今晚的夜跑既是启动仪式,也是实际行动的开始。”市人民医院相关负责人表示,随着生活节奏加快,职工体重问题日益突出。超重和肥胖不仅影响个人形象,还会增加患慢性病风险。开展职工体重管理年活动,既是关爱职工健康的具体举措,也是提升医院整体服务水平的必然要求。据悉,自2024年起,国家卫生健康委会同有关部门启动实施“体重管理年”活动。市人民医院以科学体重管理为切入点,推动职工健康生活方式养成。今后该院将持续创新职工健康管理形式,为北海医疗卫生事业高质量发展注入新活力。



启动仪式现场。 李俊 摄

本报讯(全媒体记者 李俊)5月9日晚,市人民医院在银滩景区举行“青春奔跑 健康同行”纪念五四运动

106周年暨职工体重管理年启动仪式。120名医护人员以活力奔跑的方式致敬五四运动,用实际行动践行“爱国、

穿过“北海市人民医院‘瘦’你们来了”主题打卡墙有序出发。参与人员中,既有活泼可爱的小朋友、朝气蓬勃的医护

人员,也有带头参与的资深专家,大家高举院旗和健康宣传标语,沿规划路线热情奔跑,沿途加油声此起彼伏。

“倒陈”运动:北海人民反抗压迫的胜利篇章

1926年12月,北海街头人潮涌动,“打倒贪官污吏陈椿熙!”“人民有选举罢免权!”的口号声响彻云霄。一场由北海市总工会发起的“倒陈”运动正如火如荼地展开,最终迫使欺压百姓的陈椿熙下台。这是北海人民在北海市总工会成立后,在共产党领导下同国民党反动当局斗争取得的第一次胜利,在北海革命史上写下了光辉的一页。

1926年1月,北海被广东省政府批准设为独立市,市政筹备处成为其管理机构,首席长官为专员,相当于市长。同年3月,黄祖培被任命为首位专员。然而,随着北伐战争的推进和革命形势的发展,国民党内部左派与右派的分裂日益加剧。1926年6月,驻扎北海的国民革命军第十师调离,由第十一师接替。第十一师到任后,极力举荐陈椿熙接替黄祖培,出任北海市政筹备处专员。

陈椿熙是一个敌视革命、反对孙中山主张的旧官僚,曾担任北海警察局局长,任内滥用职权,横征暴敛,臭名昭著。上任专员后,他变本加厉地压制革命活动,撤销国民党左派人士张达超的妇女部部长职务,打击进步势力。1926年秋,北海群众开展破除封建迷信信活动,陈椿熙竟下令军警殴打工人,拘捕当工人纠察队队员。更令人愤慨的是,他不仅恢复已被取消的苛捐杂税,

还新增多项税种,盘剥百姓,导致民怨沸腾。面对陈椿熙的倒行逆施,中共北海地方组织清醒地认识到,此人已成为北海革命运动的绊脚石,必须将其打倒。1926年11月18日,“倒陈”运动正式拉开序幕。全市31个工农商学团体在中共领导下成立北海工农商学联合会,宣

读声讨陈椿熙十大罪状的微文,并成立北海各界打倒陈椿熙委员会。微文痛斥:“北海市政筹备处专员陈椿熙背弃违法,贪污渎职。当此青天白日之下,实不容此等贪官污吏。”

随后,北海市区举行万人示威游行,“打倒陈椿熙”“废除苛捐杂税”的口号声响彻全城。街头巷尾贴满了声讨



“倒陈”运动声势浩大。(王威 作)

陈椿熙的标语和微文。然而,陈椿熙公然与人民为敌,派军警撕毁标语,拘捕群众,进一步激化矛盾。

1926年12月上旬,北海市总工会号召全市罢工、罢市、罢课,市民几乎倾城出动,举行声势浩大的示威游行。游行队伍冲向市政筹备处,要求陈椿熙出面答话。陈椿熙吓得躲入驻军第十一师师部。群众闻讯后,如潮水般涌向师部,将其围得水泄不通,高呼“打倒陈椿熙”,要求交出陈椿熙。与此同时,合浦县和涠洲岛人民也举行游行,声援市区斗争。

在人民群众的强大压力下,陈椿熙自知难以立足,被迫向广东省民政厅提出辞呈。1926年12月29日,广东省民政厅宣布撤销其职务,释放被捕群众,清理不合理税种,并任命周昌荫为新任专员。至此,“倒陈”运动取得胜利。

“倒陈”运动是大革命时期北海人民反抗压迫的重要斗争。它沉重打击了国民党右派势力,推动了北海革命运动的高潮,彰显了人民群众团结斗争的伟大力量。

(本报全媒体记者 何美 整理)

招募育龄期癫痫女性参与全国临床研究

本报讯(全媒体记者 何美)近日,市第二人民医院作为参研单位,参与由四川大学华西医院发起、联合全国多家医院开展的一项针对女性癫痫患者

的临床研究,将对育龄期癫痫女性进行登记及长期随访,目前正在招募患者。据了解,癫痫是神经系统常见的慢性疾病,致残、致死率高,对女性患者影响尤为显著,癫痫发作及抗癫痫药物会干扰女性性激素分泌,影响生育能力;妊娠期间,癫痫女性更易出现妊娠并发症,剖宫产及麻醉可能诱发癫痫持续状态;还会威胁后代健康,容易导致胎儿缺氧、流产、新生儿畸形。

此次研究将对育龄期癫痫女性进行登记及长期随访,旨在探究癫痫发作

及抗癫痫药物对我国育龄期女性癫痫患者生育风险的影响,规范诊疗管理。招募条件为确诊癫痫、18岁至45岁育龄期、未来2年内有生育需求或正处于妊娠期的女性。入选患者可获得健康宣教、孕前及孕期疾病咨询,还可接受药物代谢相关基因检测、血液和唾液药物浓度检测,研究团队会依据检查结果帮助其调整药物剂量、控制发作、降低胎儿畸形风险、提供哺乳建议。

该研究已获市第二人民医院伦理审查委员会批准。患者在研究过程中可随时退出,医疗待遇与权益不受影响。该院表示,有意者请联系蒙美香(手机号码:15277223269),地址为北海市银海区新世纪大道116号北海市第二人民医院康复医学科。

“五一”假期北海高铁读书驿站阅读总量居全区第一

本报讯(全媒体记者 廖思宇)日前,记者从市图书馆获悉,今年“五一”假期,北海高铁读书驿站凭借“候车+阅读”的创新模式,成为市民游客候车间隙的文化消费新热点。据统计,“五一”假期,广西14个地市高铁读书驿站阅读总量共23994人次,环比假期前一周增长246.98%,日均阅读量达3999人次。其中,北海高铁读书驿站以4673人次的阅读总量位居全区第一。

据了解,随着“书香铁路”建设的深入推进,全区14个地市均实现高铁读书驿站全覆盖,并全面推行“借借通还”服务,真正实现了“上车借书、车上阅读、下车还书”的便捷阅读模式。北

海高铁读书驿站位于北海站二楼候车大厅核心区域,其布局融合了北海本土文化特色,将高铁文化与公共文化有机结合,为市民游客提供了一个集“阅读、休憩、文化体验”于一体的多功能公共空间。作为我市创新打造的公共文化阅读空间,近年来,北海高铁读书驿站充分发挥铁路站点游客密集、流动性强的优势,依托图书馆的优质资源,为游客提供丰富的图书借阅、数字阅读和文化体验等服务。同时,还通过引进智能化设备和开展主题阅读活动,积极推广“旅途书香”的出行方式,让阅读融入游客的碎片化时间,深入推广全民阅读理念,助力“文化北海”建设。



“五一”假期,游客在北海高铁读书驿站借阅读图书。(市图书馆供图)

行动学习法助力提升学校教学质量

本报讯(全媒体记者 黄全教)5月7日下午,海城区逸夫小学开展学科中

段学业质量分析+行动学习研讨活动,全面、深入地剖析上半学期的教情学情,精准诊断教学中存在的问题,推动学校教学质量稳步提升。活动中,该校各教研组以行动学习理念为指导,综合运用头脑风暴法激发多元思维、借助团队列名法聚焦核心问题、依托鱼骨图法剖析深层原因。科组成员通过“问题剖析—对策共创—方案共研”的行动学习闭环,从各年龄段知识、学生的学习状态、教师的教学方式等多个维度开展深度研讨。在结构化

研讨过程中,教师既是问题诊断者,也是策略制定者,大家通过角色转换与思想碰撞,不断完善解决方案,最终凝聚起可落地、能见效的教学改进共识。

海城区逸夫小学负责人表示,行动学习法是一把助力教师深度反思教学、推动教学质量提升的“金钥匙”。在教学中,教师们积极运用行动学习法,打破思维,以问题为炬照亮教学盲区,以协作之力寻求破局之道,在行动中淬炼教学真功夫。下一步,海城区逸夫小学将深度依托行动学习法,持续推进相关教研活动,进一步提升学校教育教学质量。

我市讲解员在自治区级比赛中斩获佳绩

本报讯(全媒体记者 姚浩杰)5月8日,由自治区妇联联合、自治区文化和旅游厅联合主办的“千万家风”宣讲大赛决赛落幕。北海市博物馆金牌讲解员蔡村代表北海市参赛,以总分第一的佳绩斩获决赛一等奖,为北海再添光彩。

据了解,今年以来,自治区妇联以“涵养好家风 共筑中国梦”为主题,开展内容丰富的家家教主题宣传活动,“千万家风”活动是主题宣传活动之一。各级妇联联动博物馆、纪念馆、家风馆等,充分挖掘广西历史文化资源、红色教育资源、优良家风资源,组织动员专业讲解员、小小讲解员等讲好身边优良家风故事。此次比赛旨在给讲解员提供一个展示才华、交流学习的平台,最终评选出一等奖1名、二等奖3名、三等奖5名。决赛现场,来

自全区14个地市的18位讲解员同台竞技,通过声情并茂的宣讲分享了他们对于古代先贤、革命先辈及时代先锋家故事的深刻感悟。我市选手蔡村自信登台,用生动的语言、真挚的情感进行了题为《一封以文明写就的情书》的演讲,将北海文博人的家风故事娓娓道来,深深打动了评委和观众,现场掌声不断,并最终以总分第一获得大赛一等奖。

近年来,北海市博物馆持续发挥文化阵地作用,进一步加强博物馆宣传教育工作队伍建设,打造北海市金牌讲解员品牌,不断提升北海历史文化影响力。2023年至2025年,市博物馆选派9名优秀讲解员参加各级各类讲解宣传比赛,获得奖项和各类称号共43项,包括5项国家级、11项自治区级、27项市县级,为推动北海精神文明建设添砖加瓦。

